7º domingo pascal – proposta para reflexão e oração em família
EVANGELHO – Mc 16,15-20 
Naquele tempo Jesus apareceu aos Doze e disse-lhes: «Ide por todo o mundo e pregai o Evangelho a toda a criatura. Quem acreditar e for baptizado será salvo; mas quem não acreditar será condenado. Eis os milagres que acompanharão os que acreditarem: expulsarão os demónios em Meu Nome; falarão novas línguas; se pegarem em serpentes ou beberem veneno, não sofrerão nenhum mal; e quando impuserem as mãos sobre os doentes, eles ficarão curados». E assim o Senhor Jesus, depois de ter falado com eles, foi elevado ao Céu e sentou-Se à direita de Deus. Eles partiram a pregar por toda a parte e o Senhor cooperava com eles, confirmando a sua palavra com os milagres que a acompanhavam.
BREVE REFLEXÃO
Celebrar a Ascensão de Jesus significa que, sem medo, devemos anunciar a todos que, em Jesus de Nazaré, Deus vem ao encontro dos homens, manifesta-lhes o Seu amor, insere-os na Sua família e oferece-lhes a Vida plena e definitiva.
Celebrar a Ascensão do Senhor deve levar-nos a tomar consciência de que, nesta missão do anúncio, não estamos sozinhos pois Jesus, vivo e ressuscitado, está presente e manifesta-Se nas palavras e nos gestos dos discípulos.
ATITUDE PARA A VIDA 
Ouvir atentamente o Evangelho da missa e falar da “história” que nele se passa sem medo a alguém da tua escola. 
ORAÇÃO DA SEMANA: 
Senhor, quero anunciar-Te segundo a Tua Palavra, dizendo a verdade sobre Ti, sem troçar nem alterar os acontecimentos. Senhor, faz-me fiel à Tua Palavra e ao seu anúncio.
DESENHO PARA A CRUZ 
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Pinta a pomba símbolo da paz e da liberdade em anunciares Jesus aos outros.
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